


Madde ve ozellikleri

Madde, kiitlesi ve hacmi olan, duyularimizla algilayabildigimiz her seydir. Yani
yer kaplayan ve tartilabilen tiim varliklar birer maddedir.

Cisim ise maddenin insanlar veya doga tarafindan bigimlendirilmis, belirli bir
sekil verilmis hadlidir. Yani bir madde sekillendirilirse ona cisim denir.

Ornek
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Kiitle, bir maddenin icerdigi madde miktarinin élgiistidiir.
Baska bir deyisle, bir cismin sahip oldugu taneciklerin toplaminin nicel (sayisal) ifadesidir.

Kiitlenin 6zellikleri:
e Madde miktarint gosterir.
* Bir cismin her yerde ayni kalir (diinyada veya uzayda degismez).
» Temel bir biiyiikliiktiir.
* Birimi kilogram (kg) veya gram (g) olarak ifade edilir.
e Esit kollu teraziyle ol¢iiliir.

Kiitle birimleri doniistimii:
1 ton = 1000 kilogram

1 kilogram = 1000 gram
1 gram = 1000 miligram

Doniisiim kurallart:
* Bilyiik birimden kiiciik birime gecerken her adimda 1000 ile ¢arpilir.
* Kiiciik birimden biiyiik birime gecerken her adimda 1000’e béliiniir.

Ornek doniisiimler:
e 2 ton = 2000 kilogram
e 1,5 kilogram = 1500 gram
e 2500 gram = 2.500.000 miligram
* 500 miligram = 0,5 gram

Hacim

Hacim, bir maddenin uzayda kapladigt yer miktaridir.
Yani bir cismin ya da maddenin ii¢ boyutlu olarak ne kadar yer kapladigini gosterir.

Uluslararast Birim Sistemi (SI)’nde hacmin temel birimi metrekiip (m?3)’tiir.

Hacim birimleri arasindaki iliski

1 metrekiip (m3) = 1000 desimetrekiip (dm3)

1 desimetrekiip (dm3) = 1 litre (L)

1 litre (L) = 1000 mililitre (mL)

1 litre (1) = 1000 santimetrekiip (cm?3)

1 santimetrekiip (cm3) = 1000 milimetrekiip (mm?3)
1 mililitre (mL) = 1 santimetrekiip (cm?)

Déniisiim ornekleri
e 2 metrekiip = 2000 dm? = 2000 L
e 5litre = 5000 mL = 5000 cm?
2500 cm3 = 2500 mL = 2,5 L
1dm3 =1L = 1000 mL
750 mL = 750 cm?3
1000 mm3 = 1 cm?

Diizgiin sekillerin hacimlerini bulma

V=ab.h



Diizgiin olmayan sekillerin hacimlerini bulma

Ornek
\) Ug Bir kenari 10 cm olan kipiin icine yaricapi 5 cm
P e | \Kﬂ olan ici dolu bir kiire konuluyor.
I ! . - Vg~
Q - Q - O zaman tagin hacmi “*&s Buna gore, kuipun kalan bosluklarinin tamamen
doldurulabilmesi icin ka¢ L su eklenmelidir?
(n=23)

A) 0,005 B)0,05 C)0,5 D)5 E) 500

Ornek

Ayse balik beslemek icin aldiklan dikddrtgen prizma se-
killi akvaryumun boyutlanni cetvel kullanarak enini 25
cm, boyunu 40 cm ve yilksekligini 30 cm olarak dl¢ayor.
Ayse akvaryum icerisine bitki, ¢akiltasi, su temizleyici-
si ekipmanlar ile birlikte 20 L su koydugunda su hizasi
asagida gosterildigi gibi oluyor.

AYDIN

YAYINLARI

SCmI ".'_,'... aasaaaanss

“&l/30 cm

A'S cm =
: Ornek

Buna gore, akvaryum icine konulan su haricindeki

40cm

icinde A ve B cisimleri ile birlikte su bulunan sekilde-
ki dereceli silindirde su hizasi 150 cm® cizgisinde-
- 3, 2
[ Ietin hacil kag ant’ tor: dir. Kaptan A cismi alindiginda su seviyesi 120 cm?,
A cismi tekrar kaba atilip B cismi alindiginda ise
135 cm® hizasina geliyor.

Buna gore, kapta ka¢ cm® su vardir?

A) 100 B)105 C)115 D)125 E) 130



Ozkiitle

Ozkiitle, bir maddenin birim hacmindeki kiitle miktarini gosterir. Yani bir maddenin ne
kadar yogun oldugunu anlatir. Yani érnegin bir Pet bardagin icine pamuk ve Ozdes baska
bir bardagin i¢cine kum dolduralim. Bu senaryoda kum dolu bardagin daha agir olacagint
hepimiz tahmin ederiz bunun sebebi kumum 0z kiitlesinin pamuga gére daha biiyiik
olmasidir

Ozkiitle, ayirt edici bir ozelliktir ve bir cismin kiitlesinin hacmine béliinmesiyle bulunur:
d=m/V

Tas suya batarken tahta suyun iistiinde ytizer. Ciinkii tasin ozkiitlesi sudan bilyiiktiir,
tahtanin ozkiitlesi ise sudan kiiciiktiir. Bu yiizden ozkiitle, maddeleri ayirt etmek icin
kullanilir.

Ornek

Ayni sartlar altinda;
* Esit kitleli A ve B cisimleri
* Esit hacimli C ve D cisimleri

DayDIN  * Esit dzkitleli E ve F cisimleri

Y YAYINLARI
ile ilgili;
I. A ve B kesinlikle ayni cinstir.
II. C ve D cisimleri kesinlikle farkli cinstir.

lll. E ve F cisimleri ayni cins olabilirler.

yargilanindan hangileri dogrudur?

Ornek
K, L ve M kati maddelerinin ayni sicakliktaki kutle

ve hacim tablosu sekildeki gibidir.
Madde Kitle (g) | Hacim (cm®)
K 60 | 40
L 9 | 45

M 150 120

¢AYDIN

SRS K, L ve M maddelerinin ézkitleleri sirasiyla d_,

d ved, olduguna gore, bunlar arasindaki iliski
nedir?

A)d, >d >d, B)d, >d, >d
C)d, >d >d, D)d, >d, >d,
E)d, >d >d

Ornek Dusey kesiti sekildeki gibi olan silindirik kapta bir-
birine kanigsmayan 3m kutleli X sivisi ve 4m katleli
Y sivisi vardir.

¢ﬁ¥3_!\§| X sivisi Slh

Y sivisi 2}\
T T

X ve Y sivilarinin ozkiitleleri sirasiyla dx ve dY

d
olduguna gore, d_x orani kactir?
Y
1 1
A)— B)— C)1 D)2 E)4

4 2



Ornek
Sabit ve ayni sicaklik ile basing altinda X ve Y maddele-
rine ait kutle-hacim grafikleri sekillerdeki gibi veriliyor.
Kitle (g) Ki{tle (9)
X
0 8 » Hacim (cm3) Hacim (cm3)
AYDIN Sekil | Sekil Il
YAYINLARI

Buna goére,
I. Xin ézkatlesi Y ninkinden buyuktar.

Il. Y icin gizilen grafigin egimi X icin ¢izileninkinden
daha blyuktar.

Ill. X ve Y maddelerinden esit hacimlerde alinirsa X in
kutlesi daha bayuk olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Farkli Ozkiitleye Sahip Maddeler Karisirsa Ne Olur ?

Karisimin 6zkiitlesi karisan maddelerin 6z kiitleleri arasinda deger alir

Yeni maddenin ozkiitlesi yine ayni sekilde kiitle / hacim ile
hesaplanir

Ornegin X ve Y maddesi karissin ve dx>dy olsun,

éx.ﬁ Q\bw%‘f" AN &&

Saf A ve B sivilari ile bir karigim olusturuluyor. A ve
B sivilarina ait kiitle — hacim grafigi sekildeki gibidir.

1 Kiitle (m)

» Hacim (V)

Buna gore,

I. A sivisindan ¢ok fazla kullanilirsa karigimin 6z-
kutlesi grafikteki |. bélgede olabilir.

Il. B sivisindan ¢ok fazla kullanilirsa karigimin 6z-
katlesi grafikteki Ill. bélgede olabilir.

lll. A ve B sivilarindan hangi oranlarda karistirilirsa
karistinilsin, karigimin grafigi Il. bélgede kalir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) I ve ll E) I ve Il



Giinliik Hayatta Ozkiitle

Ozkiitle, bir maddenin kiitlesinin hacmine oramidir ve ayirt edici bir 6zelliktir. Giinliik yasamda pek ¢ok alanda karsimiza ¢ikar.

1. Altin Saflig1 (Ayar)

24 ayar altin, tamamen saf altindir. 14 ayar altinda ise 24 birimin yalnizca 14’ii altin, geri kalant bagka metallerdir. Bu metallerin
ozkiitlesi altindan diistik oldugu icin karistmin ozkiitlesi de saf altindan kiiciiktiir. Kuyumcular, altinin safligini belirlerken ozkiitle
ol¢iimlerinden yararlanir.

2. Ebru Sanati
Ebru yapiminda suya “kitre” eklenerek ozkiitlesi artirilir. Boyalar sudan daha diisiik 6zkiitleye sahip olacak sekilde hazirlanir ve boylece

dibe batmadan yiizeyde kalir. Eger boyalarin ézkiitlesi biiyiik olsaydi, ebru yapmak miimkiin olmazdi.

3. Kan Testi
Santrifiij cihazinda kan, bilesenlerinin 6zkiitle farkina gére ayrilir. En agir alyuvarlar dibe ¢éker, en hafif plazma iistte kalir, arada akyuvar
ve trombositler yer alir.

' Sonug: Kuyumcudan sanat atélyesine, hastaneden mutfaga kadar pek cok yerde ézkiitle farklari, maddelerin taninmast ve ayrilmasinda
onemli bir rol oynar.

Ornek

AYDIN

YAYINLARI

AYDIN

YAYINLARI

1
Bosken 48 gram olan sisenin ? U Ozkutlesi 2d,
% s1 6zkutlesi 4d, kalan kismida 6d 6zkutleli sivi

ile doluyken 126 gram geliyor.

Buna gore, sisenin tamami d ozkdutleli sivi ile
doldurulursa ka¢ gram gelir?

A) 22 B)33 C)55 D)66 E)80

Ornek

100 cm? sivi alabilen tagsirma kabi 80 cm? seviye-
sine kadar 6zkutlesi 2 g/cm? olan sivi ile doludur.

Kaba X cismi atildiginda kaptan 10 cm? sivi tagiyor
ve kapta 100 gram katle artisi oluyor.

(.X
100 cm?|[ T n_ﬁl

80 cmi|f----e-eeee e

Buna gore X cisminin 6zkiitlesi kac g/cm? tiir?
(Cisim siviya tamamen batiyor.)

A) 12 B) 6 C) 2 D)3  E)4



Ornek Dayaniklilik

Disey kesiti sekildeki gibi [
olan kapta birbirine karisma- ¥ sl Kati cisimlerin ()"zellig”ini kaybetmeden ve gerilme gibi kuvvetlere gosterdigi dirence
yan ve dzkutleleri birbirinden  [fn dayaniklilik denir
farkli olan X ve Y sivilari den- X swisi Dayamiklilik diizgiin katilar icin boy ile ters orantilidir
gededir.
Onvom —— Dayanikliligt en fazla olan cisim kiiredir ¢iinkii hacmine gore yiizey alani en kiigtiktiir
Bu sivilanin sicakliklari esit olduguna gére, kiit-
le—hacim grafikleri agsagidakilerden hangisi olabilir?
A) Kitle B) Ktle C) Kitle
X Y 4 %
) ¢ X Y
Hacim Hacim ﬁacin
D) Kitle E) Kiitle
A
Y X
X Y
Hacim Hacim
Adezyon
iki farkli maddenin birbirine yapismasini saglayan cekim kuvvetine denir
1. Su damlasinin cam yiizeye tutunmast.
Ornek 2. Yapiskan bandin kagida yapismast.
3. St miirekkebin kdagida yayilmast.
Katle — hacim grafikleri sekilde verilen X, Y sivila- 4. Balin kasiga yapismast.
rindan bir karigim olusturuluyor. 5. Boyanin duvara tutunmast.
KE‘ftle (9)
Pavem L S = *
301 - __:____i Kohezyon
: ! Ayni cins maddelerin birbirine yapismasini saglayan ¢ekim kuvvetine denir

0 10 20 Hacim (cm?3)

Bu kanigimin zkiitlesi, g/cm? birimiyle asagida- 1. Yagmur damlalarinin kiire seklinde olmast.

. . o 2. Su yiizeyinde olusan yiizey gerilimi.
idierden hangisi olabilir? 3. Cwva damlalarinin birleserek biiyiimesi.
A) 6,0 dan blyuk B) 6,0 4. Damlayan suyun kopmadan ip gibi uzamast. \ |

C) 6,0 ile 3,0 arasinda D) 3,0 5. Bitkilerde suyun kokten yapraklara iletilmesinde molekiillerin birbirini ¢cekmesi.

E) 3,0 dan kuguk

Maddenin sicaklig1 artarsa Kohezyon azalir.



Kilcallik

Ornek Ayni 6zelliklerde yag ile kirletiimis 6zdes yemek ta-
Kilcallik (Kapilarite) Nedir? baklari sekilde gosterilen A, B ve C kaplarina dal-
dirithp bekletiliyor.
Ince ¢capli borularda (kilcal borularda), swvinin adezyon ve kohezyon kuvvetleri farki nedeniyle, s seviyesi boru icinde disaridaki

seviyeden yukart veya asagi ¢cikar. Kirli Kirli Kirli
tabak ’ tabak ’ tabak
Kilcallik olayt adezyon ve kohezyonun yarisina benzer: v / o / v
e Adezyon > Kohezyon — Sivi boruda yukart ¢ikar (islatan swvi, su-cam gibi). \YDIN / \ \
* Kohezyon > Adezyon — Sivi boruda asagi ¢ekilir (islatmayan sivi, ctva-cam gibi). YIRS / /
A B C

A kabinda bekletilen tabagin en iyi, B kabinda bek-
letilen tabagin ise en az temizlendigi gézlenmistir.
Buna gore,

I. B kabinda soguk ve deterjansiz su bulunmak-
tadur.

Il. C kabindaki tabagin B'ye gore iyi temizlenmesi

Adezyon > Kohezyon Kohezyon > Adezyon C deki suyun daha sicak olmasindandir.

lll. A ve C kaplarinda su sicakhgi ayni ise A kabin-
daki suda deterjan miktari daha fazladir.

.. yargilarindan hangileri dogru olabilir?
1. Boru ¢apt — Cap kiigtildiikce kilcallik etkisi artar.

2. Swvimin yogunlugu — Yogunluk kiigiikse, kilcallik artar. A) Yalniz | B) I vell C)lvelll
3. Adezyon — Kohezyon farki — Fark ne kadar biiyiikse, kilcallik o kadar belirgin olur.

4. Yercekimi ivmesi (g) — g kii¢iikse, kilcallik daha fazla. D) Il ve llI E) L 1lvelll

Yiizey gerilimi

Yiizey gerilimi, stvilarin yiizeyinde molekiiller arasindaki kohezyon kuvvetlerinden dolayt
olusan, s yiizeyini esnek bir zar gibi davranmaya zorlayan etkidir.

Sicaklik artarsa — Yiizey gerilimi azalir.
* Kohezyon kuvveti biiyiik sivilar — Yiizey gerilimi yiiksek olur.
* Deterjan / alkol eklenirse — Yiizey gerilimi azalir.
* Yiizeyde yabanct tabaka (yag vb.) — Yiizey gerilimini degistirebilir.




Ornek
Bir sivinin adezyon, kohezyon ve ylizey gerilimi
sayesinde gosterdigi kilcallik etkisi;
I. Sivinin cinsi
Pnvo II. Sivinin saydam olup olmamasi

[ll. Sivinin sicakhgi

yargilarinda belirtilen hangi niceliklere baghdir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) Il ve Il

Ornek

QAvDIN
Y YAYINLARI

I. Kagit mendillerin suyu emmesi

Il. Yanan bir mumun eriyen kisminin fitilde yuk-
selmesi

lll. Suya batirilan bir stingerin suyu cekmesi

Yukaridaki olaylardan hangileri kilcallik olayi-
nin sonucudur?

A)l ve Il B) Il ve Il C) 1, Il ve lll
D) I ve Ill E) Yalniz Il



